L’essentiel des propriétés

utiles aux demonstrations

m Si un point est sur un segment et a
égale distance de ses extrémités alors ce
point est le milieu du segment.

P si un quadrilatere  est  un
parallélogramme alors ses diagonales se
coupent en leur milieu. (Ceci est aussi vrai
pour les losanges, rectangles et carrés qui
sont des parallélogrammes particuliers.)

[JE] Ssi A et A" sont symétriques par
rapport a un point O alors O est le milieu du
segment [AA'].

m Si une droite est la médiatrice d'un
segment alors elle coupe ce segment en
son milieu.

[BE} si un triangle est rectangle alors son
cercle circonscrit a pour centre le milieu de
son hypoténuse.

[XA si dans un triangle une droite passe
par le milieu d'un c6té et est parallele a un
second c6té alors elle passe par le milieu du
troisieme coté.

Si deux droites sont paralleles a une
méme troisieme droite alors elles sont
paralleles entre elles.

m Si deux droites sont perpendiculaires
a une méme troisieme droite alors elles sont
paralleles entre elles.

m Si un quadrilatere est un
parallélogramme alors ses c6tés opposés
sont paralleles. (Ceci est aussi vrai pour les
losanges, rectangles et carrés qui sont des
parallélogrammes particuliers.)
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Démontrer qu'un point est le milieu d'un segment

O appartient a [AB]
et OA = OB
donc
O est le milieu de [AB].

ABCD est un
parallélogramme
donc ses diagonales
[AC] et [BD] se coupent en
leur milieu.

A et A' sont symétriques
par rapport au point O
donc le point O est le milieu
de [AA'].

(d) (d) est la médiatrice du
segment [AB]
, donc
'B (d) coupe le segment [AB]
en son milieu.

ABC est un triangle
rectangle d'hypoténuse
A [AB] donc le centre de son

cercle circonscrit est le
B
A
J (d)
|
C
B

milieu de [AB].

Dans le triangle ABC, | est
le milieu de [AB] et la
paralléle (d) a (BC) coupe
[AClen]
donc J est le milieu de [AC].

Démontrer que deux droites sont paralleles

(dh)
(ds)
(d1) // (d2) et (d2) // (d3)
donc
(dy) 7/ (ds).
(d2)
(ds)
(d) (ch) L (ds) et (dz) L (d3)
d donc
(d2) (dv) // ().
B
ABCD est
un parallélogramme
donc
(AB) // (CD) et (AD) // (BC).
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m Si deux droites coupées par une
sécante forment des angles alternes-
internes de méme mesure alors ces droites
sont paralleles.

m Si deux droites coupées par une
sécante forment des angles correspondants
de méme mesure alors ces droites sont
paralleles.

m Si dans un triangle, une droite passe
par les milieux de deux cbtés alors elle est
parallele au troisieme coté.

E Si deux droites sont symétriques par
rapport a un point alors elles sont paralléles.

M Si deux droites sont paralleles et si
une troisieme droite est perpendiculaire a
I'une alors elle est perpendiculaire a 'autre.

BFEN si un quadrilatére est un losange
alors ses diagonales sont perpendiculaires.
(Ceci est aussi vrai pour le carré qui est un
losange particulier.)

ma Si un quadrilatere est un rectangle
alors ses cOtés consécutifs sont
perpendiculaires. (Ceci est aussi vrai pour le
carré qui est un rectangle particulier.)

Si une droite est la médiatrice d'un
segment alors elle est perpendiculaire a ce
segment.

BE] Si une droite est tangente & un
cercle en un point alors elle est
perpendiculaire au rayon de ce cercle qui a
pour extrémité ce point.

Les droites (vt) et (uy) sont
coupées par la sécante (zw),
TGW et ZEy
sont alternes-internes
et de méme mesure
donc (vt) // (uy).

Les droites (V1) et (uy) sont
coupées par la sécante (zw),
zGt et ﬁi\y sont
correspondants
et de méme mesure
donc (ve) // (uy).

Dans le triangle ABC,
J I est le milieu de [AB]
| et est le milieu de [AC]
donc
C (1)) est parallele a (BC).

Les droites (d) et (d')
B! sont symétriques par
rapport au point O
donc
(d) /7 (d").

(d)

Démontrer que deux droites sont perpendiculaires

(d) (dy)

(d2)

(d1) L (ds) et (di) // (d2)
donc
(d2) L (ds).

ABCD est un losange
donc
(AC) L (BD).

ABCD est un rectangle
donc
(AB) L (BC), (BC) L (CD),
(CD) L (AD) et (AD) L (AB).

D C
(d) (d) est la médiatrice du
segment [AB] donc
(d) est perpendiculaire a
[AB].

(d) est tangente en M au
cercle de centre O
donc
(d) est perpendiculaire a
[OM].

(d)

23

L'ESSENTIEL DES PROPRIETES UTILES AUX DEMONSTRATIONS




L’essentiel des propriétés

utiles aux demonstrations

[BFE] Réciprogue

du théoreme de

Démontrer qu'un triangle est rectangle

Pythagore :

Si dans un triangle le carré de la longueur
du plus grand cé6té est égal a la somme des
carrés des longueurs des deux autres cotés
alors le triangle est rectangle et il admet ce
plus grand c6té pour hypoténuse.

m Si, dans un triangle, la longueur de
la médiane relative a un c6té est égale a la
moitié de la longueur de ce cété alors ce
triangle est rectangle et il admet ce coté
pour hypoténuse.

m Si un triangle est inscrit dans un
cercle de diamétre I'un de ses c6tés alors il
est rectangle et il admet ce diametre pour
hypoténuse.

Démontrer qu'un quadrilatere est

[BPFN Si un quadrilatére a ses cotés
opposés paralléles deux a deux alors c'est
un parallélogramme.

E Si un quadrilatere a ses diagonales
qui se coupent en leur milieu alors c'est un
parallélogramme.

[BPZN si un quadrilatére non croisé a deux
cOtés opposés paralleles et de méme
longueur alors c'est un parallélogramme.

[BFE] si un quadrilatére non croisé a ses
c6tés opposés de la méme longueur deux a
deux alors c'est un parallélogramme.

[BFIA si un quadrilatére non croisé a ses
angles opposés de la méme mesure alors
c'est un parallélogramme.

Si un quadrilatere non croisé a un
centre de symétrie alors <c'est un
parallélogramme.
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Dans le triangle ABC,
BC?= AB%+ AC?
donc
le triangle ABC est
rectangle en A.

@}

Dans le triangle ABC, O est
le milieu de [BC] et

- BC
OA= =

donc le triangle ABC est
rectangle en A.

vV

C appartient au cercle de
diameétre [AB]
donc
ABC est un triangle
rectangle en C.

«»/
>

&

un parallélogramme

B
Dans le quadrilatere ABCD,

(AB) // (CD) et (AD) // (BC)
donc ABCD est un
parallélogramme.

Ny

O

A B Dans le quadrilatere ABCD,

les diagonales [AC] et [BD]

se coupent en leur milieu.
Donc ABCD est un
parallélogramme.

O

C

Dans le quadrilatere non
croisé ABCD,
(AD) // (BC) et AD = BC
donc ABCD est un
parallélogramme.

W)

B Dans le quadrilatere non
croisé ABCD,
AB = CD et AD = BC
donc
ABCD est un
parallélogramme.

W)

B Dans le quadrilatere non
croisé ABCD,
A=CetB=D
donc
ABCD est un

parallélogramme.

W)

T

o3}

O est centre de symétrie du
quadrilatere ABCD
donc ABCD est un
parallélogramme.

»
X

w)
(@)
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Démontrer qu'un quadrilatere est un losange

[PX] Si un quadrilatére a ses cotés de la

. A
méme longueur alors c'est un losange.
D

A B
[BPEN si un parallélogramme a ses
diagonales perpendiculaires alors c'est un
losange.

D
. . Ar 2 A B
[JETN Si un parallélogramme a deux cotés
consécutifs de la méme longueur alors c'est
un losange. D C
Démontrer qu'un quadrilatere est un rectangle

A B
[BEFY si un quadrilatére posséde trois
angles droits alors c'est un rectangle. -

D C

A B
E Si  un parallélogramme a ses
diagonales de la méme longueur alors c'est
un rectangle. 5

A B
[BEE] si un parallélogramme posséde un
angle droit alors c'est un rectangle.

D C

Démontrer qu'un quadrilatere est un carré

A B
[JEXN siun quadrilatére vérifie a la fois les
propriétés du losange et du rectangle alors
c'est un carré.
D C
Déterminer la longueur d'un segment
A

m Si un triangle est isocéle alors il a
deux cOtés de la méme longueur.

[JETA siun triangle est équilatéral alors il a
tous ses cotés de la méme longueur.
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Dans le quadrilatere ABCD
AB = BC = CD = DA
donc ABCD est un losange.

ABCD est un
parallélogramme
et (AC) L (BD)
donc ABCD est un losange.

ABCD est un
parallélogramme
et AB = BC
donc ABCD est un losange.

ABCD possede trois angles
droits
donc ABCD est un
rectangle.

ABCD est un
parallélogramme
et AC =BD
donc ABCD est donc un
rectangle.

ABCD est un
parallélogramme
et (AB) L (BC)
donc ABCD est un
rectangle.

ABC est isocele en A
donc
AB = AC.

ABC est équilatéral
donc
AB = AC = BC.
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Si  un  quadrilatére est un
parallélogramme alors ses c6tés opposés ont
la méme longueur. (C'est également vrai
pour les rectangles, les losanges et les
carrés qui sont des parallélogrammes
particuliers.)

E Si un quadrilatere est un losange
alors tous ses cOtés sont de la méme
longueur. (C'est également vrai pour les
carrés qui sont des losanges particuliers.)

[JEEN Si un quadrilatére est un rectangle
alors ses diagonales ont la méme longueur.
(C'est également vrai pour les carrés qui
sont des rectangles particuliers.)

N

m Si deux points appartiennent a un
cercle alors ils sont équidistants du centre
de ce cercle.

[XEN Siun point appartient a la médiatrice
d'un segment alors il est équidistant des
extrémités de ce segment.

[F] siun point appartient a la bissectrice
d'un angle alors il est situé a la méme
distance des c6tés de cet angle.

[WE] si deux segments sont symétriques
par rapport a une droite alors ils ont la
méme longueur.

[YY si un cercle est I'image d'un autre
cercle par une symétrie alors ils ont le méme
rayon.

XY si deux segments sont symétriques
par rapport a un point alors ils ont la méme
longueur.
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A B
ABCD est un
parallélogramme
donc
AB = CD et AD = BC.
D C
B
ABCD est un losange
A C donc
AB = BC = CD = DA.
D
A B
ABCD est un rectangle
donc
AC = BD.
D C
A A et B appartiennent au
cercle de centre O
donc
OA = OB.
B
M . N P
e Sy M appartient a la médiatrice
de [AB]
donc
k . MA = MB.
A B

M appartient a la bissectrice

de l'angle xOz
donc
MN = MP.

Les segments [AB] et [A'B']
sont symétriques par
rapport a l'axe (d)
donc
AB = A'B'".

Les cercles
de centres A et A'
sont symétriques
par rapport a (d) donc
(d) ils ont le méme rayon.

»~B'| Les segments [AB] et [A'B']
sont symétriques par
rapport au point O
donc
AB = A'B".
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m Si deux cercles sont symétriques par
rapport a un point alors ils ont le méme
rayon.

Si dans un triangle, un segment joint
les milieux de deux cétés alors sa longueur
est égale a la moitié de celle du troisieme
coté.

Théoreme de proportionnalité des

longueurs dans un triangle.

[E] Théoréme de Pythagore :

Si un triangle est rectangle alors le carré de
la longueur de I'hypoténuse est égal a la
somme des carrés des longueurs des deux
autres cotés.

[BEL) si un triangle est rectangle alors la
longueur de la médiane issue de I'angle droit
a pour longueur la moitié de la longueur de
I'hypoténuse.

Déterminer la mesure d'un angle

E Si deux angles sont symétriques par
rapport a une droite alors ils ont la méme
mesure.

[BEFA si deux angles sont symétriques par
rapport a un point alors ils ont la méme
mesure.

[BEE] si  un  quadrilatére  est  un
parallélogramme alors ses angles opposés
ont la méme mesure. (C'est également vrai
pour les losanges, les rectangles et les
carrés qui sont des parallélogrammes
particuliers.)
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0 |
X
A
A
(d)
A1
y

Les cercles de centre A et A'
sont symétriques par
rapport au point O
donc
ils ont le méme rayon.

Dans le triangle ABC, | est le
milieu de [AB] et ] est le
milieu de [AC]
donc

) = 5 -

Dans le triangle ABC,
M est un point de [AB],
N un point de [AC]
et (MN) est paralléle a (BC)

donc: ~—— = — = —— .,

ABC est un triangle
rectangle en A
donc
BC?= AB%+ AC2.

ABC est un triangle
rectangle en A et | est le
milieu de [BC]
donc

BC
Al = >

XAy et x'A'y’ sont
symétriques par rapport a
I'axe (d)
donc
XAy = x'Ay'.

XAy et x'A'y’ sont
symétriques par rapport au
point O

donc/\
XAy = x'A'y’.

ABCD est un
parallélogramme
donc
ABC = CDA
et DAB = BCD .
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[BEX] Dans un triangle, la somme des
mesures des angles est égale a 180°.

[BE) si  un  quadrilatere  est un
parallélogramme alors deux de ses angles
consécutifs sont supplémentaires.

[BEIA si un triangle est rectangle alors ses
angles aigus sont complémentaires.

Si un triangle est isocéle alors ses
angles a la base ont la méme mesure.

[BEE] Si un triangle est équilatéral alors
ses angles mesurent 60°.

[BEE)] Si deux angles sont opposés par le
sommet alors ils ont la méme mesure.

[XT) si deux droites paralléles sont
coupées par une sécante alors les angles
alternes internes qu'elles forment sont de
méme mesure.

W Si deux droites paralleles sont
coupées par une sécante alors les angles
correspondants qu'elles forment sont de
méme mesure.

[AFA si une droite est la bissectrice d'un
angle alors elle partage l'angle en deux
angles adjacents de méme mesure.
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A
A C

EB
D C

B&

A C

&

C B

A
C B
B
D

><
A E

Dans le triangle ABC,
BAC + ABC + ACB = 180°

ABCD est un
parallélogramme
donc
CDA + DAB = 180°.

ABC est un triangle
rectangle en A
donc
ABC + ACB =90°.

ABC est un triangle
isocele en A
donc
ABC = ACB .

ABC est un triangle
équilatéral
donc

A=B=2=C-=60"

Les angles AOB et DOE
sont opposés par le sommet
donc
AOB = DOE .

Les angles alternes internes
sont déterminés par les
droites (vf) et (uy) qui sont
paralléles et la sécante (zw)
donc
VGw = ZEy.

Les angles correspondants
sont déterminés par les
droites (vf) et (uy) qui sont
paralléles et la sécante (zw)
donc

La droite (Oz) est la
bissectrice de I'angle X0y
donc
x0z = zOy.
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Démontrer avec les droites remarquables du triangle

[AFE] si deux points sont symétriques par
rapport a une droite alors cette droite est la

médiatrice du segment ayant pour extrémités
ces deux points.

(d)
[XTN si un point est équidistant des M
extrémités d'un segment alors il est situé sur
la médiatrice de ce segment.
A B

C
m Si dans un triangle, une droite passe
par un sommet et est perpendiculaire au cété
opposé alors c'est une hauteur du triangle.
A B
(d)
C
[T si dans un triangle, une droite passe
par un sommet et par le milieu du coté
opposé alors c'est une médiane du triangle.

Si une droite partage un angle en

deux angles égaux alors cette droite est la
bissectrice de I'angle.

Si un point est situé a la méme
distance des cOtés d'un angle alors Il
appartient a la bissectrice de cet angle.
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M' est le symétrique de M
par rapport a la droite (d)
donc
(d) est la médiatrice du
segment [MM'].

MA = MB
donc
M appartient a la
médiatrice du segment
[AB].

Dans le triangle ABC, (d)
passe par le sommet C et
est perpendiculaire au coté
opposé [AB]
donc
(d) est une hauteur du
triangle ABC.

Dans le triangle ABC, (d)
passe par le sommet C et
par le milieu du coté
opposé [AB]
donc
(d) est une médiane du
triangle ABC.

x0y = 30z
donc
(Oy) est la bissectrice de
I'angle X0z .

MP = MN
donc M appartient
a la bissectrice
de I'angle xOz .



